促进经济增长的知识力量与观念变革: 乔尔·莫克尔和他的《启蒙经济》

熊跃根 (北京大学社会学系教授)

10 月 13 日周一斯德哥尔摩当地上午 11 时 45 分, 具有 286 年历史的瑞典皇家科学院 公布了 2025 年诺贝尔经济学奖获得者名单、乔尔·莫克尔(又译作"莫基尔")、菲利普·阿吉 翁和彼得 豪伊特三人获奖。作为瑞典皇家科学院秘书长的汉斯 埃莱格伦,在公布获奖者名 单之前,声明今年获奖的主题是"创造与破坏",紧接着埃莱格伦进一步说明三位获奖者获 奖的理由是"表彰他们解释了创新驱动的经济增长"。值得注意的是,今年诺贝尔经济学家一 半的奖金是颁给来自美国西北大学的经济史学家乔尔·莫克尔教授,以表彰其"对通过技术 进步实现经济增长的先决条件的识别"。另一半奖金,则是授予给来自法兰西学院的经济学 家菲利普·阿吉翁教授和来自美国布朗大学的彼得·伊特教授,以表彰其"通过创造性破坏实 现持续增长的理论"。在经济学研究的学术殿堂里, 众所周知, 从事经济史研究的学者一向 不被视为主流,因从事经济史研究被提名并最终获得诺贝尔奖,亦绝非易事。第一位在经济 史研究领域获奖的是 1971 年的西蒙·库兹涅茨,1993 年罗伯特·福格尔与道格拉斯·诺斯获此 殊荣,已是20多年后。而饶有趣味的是,在2023年、2024年和2025年最近三年,获诺贝 尔经济学奖都垂青于经济史研究学者。乔尔·莫克尔教授本人,在第一时间接到瑞典皇家科 学院通知获奖人的电话时,既感到欣喜,又觉得意外。然而,如果我们有机会认真研读以经 济史和科技史(尤其是英国产业革命)研究著称的莫克尔教授的作品,我们会觉得他获奖是 实至名归。在 2018 年冬天至 2020 年夏天两年间, 通过翻译《启蒙经济: 英国经济史新论》, 作为译者的我们对作者渊博的知识与严谨细致的史料论证钦佩有加。人们不禁要问: 莫克尔 教授的经济史研究何以引人入胜并在学术上做出了不可忽视的贡献?

1、理念与制度对经济增长至关重要

在《启蒙经济》一书中,莫克尔开宗明义地指出,信念或理念对经济增长至关重要。作为工业革命的策源地,英国 18 世纪以来至 19 世纪中期的经济增长成为经济史学界的一个研究的一个核心课题: 即英国产业革命期间经济增长的起源究竟是什么?换句话说,人们要力图提供一种令人信服的理论解释,有力说明现代经济增长的重要影响因素。比起诸多欧洲国家,英国历史上并不算富庶之国,地理环境也谈不上有多优渥。在莫克尔看来,在英国工业革命的 150 年里,信念和认知的力量发挥了关键的作用,正是由于获广泛认可的理念,包括来自学习获得的理念和自上而下导致的倡导以及人际之间的劝导,成为技术进步和经济增长的源泉。换句话说,一个国家,经济增长实际上与文化息息相关。观念的变化、生活方式的改变,对进步与技术的崇尚以及鼓励在创新中的冒险精神等,都在英国工业革命漫长历史发展进程中得到验证。

在解释工业革命与现代经济增长的缘由时,一个流行学界的大问题通常是:为什么是欧洲(西欧)而不是其他地区成为经济增长与国家进步的领头羊?莫克尔认为自 15 世纪到 18 世纪中期三百年间,西欧经历了"斯密型经济增长",它得益于商业扩张、市场发展与资源配

置的完善。在这期间,尽管造船与航海技术日臻完善,但是贸易增长在很大程度上归功于"有用知识"的增长,合同、保险、法律以及信贷等制度不断发展,促进了国与国之间贸易发展。一句话,制度是实现这种"斯密型经济增长"的一个重要因素。在解释上述"大问题"过程中,学者们给出的解释纷繁多样,有的指出了文化、社会等因素的重要性却难以证明。莫克尔另辟蹊径,在书中提出了一个耐人寻味的"小问题":在欧洲经历的持久经济繁荣运动中,为什么英国能一枝独秀而独领风骚?尽管在文化上法国具有自身的优越性,法国人也许会天然地认为,应该是法国而不是英国处于增长和繁荣的领袖地位。但是,熟悉欧洲史和英国史的人们都知道,事实并非如此。

2、为何英国能成为工业革命的摇篮并造就启蒙的市场经济?

从历史事实看,在18世纪中叶相当长一段时期内,启蒙运动与科学革命并非英国独有,工业革命也在欧洲其他地区出现了,它们并不足以解释现代经济增长的起因和持续的繁荣。在《启蒙经济》一书中,莫克尔提出了一个颇具挑战性但极富吸引力的问题:在1700-1850年150年左右的时间里,为什么英国的经济增长与社会繁荣一枝独秀?自1850年之后几十年,英国通过工业革命、技术进步和经济增长塑造的领袖地位与制度范式,深刻地影响了欧洲大陆从德国、法国到斯堪的纳维亚的发明家、企业家乃至科学家,欧洲对英国的经济领袖地位心悦诚服。

尽管人们很难判断 1700 年是否属于现代时期,各种判断莫衷一是。但是,起源于欧洲大陆的启蒙运动,自 18 世纪以降很大程度上影响了经济学之父亚当·斯密,而他的思想又进一步确定了后来英国乃至欧洲美洲世界范围内的市场经济制度。而这一切,莫克尔认为应归功于有用知识的增长与使用。莫克尔首创"工业启蒙运动"这一术语,而他认为培根不仅是英国也是世界性的科学启蒙思想家,在培根的时代,人们开始推崇"有用的技艺",即今天世界范围内普遍接受的科学与技术。是第一个因此,英国自 18 世纪以来开始产业革命进程并迅速跃升为世界工厂,这绝非偶然。莫克尔在《启蒙经济》中用了大量的史实和资料,以说明和解释英国在一个多世纪的工业革命进程中取得领先地位并非浪得虚名。擅长通过铺垫、对比和使用精准的历史材料,是受过严谨经济史学训练的莫克尔在《启蒙经济》以及众多著作中,令人目不暇接地精彩讲述遥远时期经济增长故事的书写技艺。在书中,为了论证理念和知识传播如何影响经济领域的规范形成与市场制度的基础,莫克尔在书中曾这样写道:

"人们深信,社会凭借'有用技艺'可以实现进步。有用技艺也就是我们今天所说的科学和技术。科学和技术应相辅相成、相互影响。上述信念孕育了人们所说的'培根计划'。培根计划由三部分组成。首先,人类应该用更好的研究设备和科学方法,加快研究长期受关注的自然现象,拓展对宇宙的认识和了解。其次,研究议程应覆盖医学、制造业、航海等更有可能解决实际问题的领域。最后,传播、组织和分类已有知识,尽可能地降低知识获取成本。"(莫克尔,2020:第46页)。

建立于 1600 年的英国皇家学会,受到了培根理念的启发,是由一群知识人和科学研究者创立的"无形学院"发展起来的。近代化学奠基人、英国物理学家和化学家科学家罗伯特·波义耳,曾在 17 世纪 70 年代倡导人类掌握更懂的知识,进而发明更多的新技术,而这一切会给发明者和大众带来更多的利益。莫克尔指出,这些观念构成了英国工业启蒙运动的核心,同时也影响了法国思想家狄德罗和欧洲大陆诸多哲学家的信念。在 18 世纪,受到牛顿自然

哲学与科学思想的召唤,启蒙知识份子与民间科学探索者对理性与效率深信不疑,雨后春笋般涌现出来的地方哲学会和其他社团,成为自然哲学家、企业家、工程师一起探讨问题和交流有用知识的中心,而工业革命的地方发展则为这些科学社团和研究机构提供了试验的机会。随着有用知识在大众中的传播,世人逐渐相信这种知识可以改善人的生活。因此,到了18世纪,相信有用知识,崇尚改良与进步被认为是体面的,这种观念开始在英国社会广泛流行。正是由于有用知识的传播,工业启蒙运动将大学、各种学会、研究机构企业中的人等紧密联系在一起,促进了一种文化的形成,即社会进步与经济增长赖以实现的信念。莫克尔指出,自18世纪以来,启蒙运动所造就的追求并努力使用有用知识改善人类生产与生活的理念深入人心,发明和技术创造一浪接一浪,并非只是昙花一现而嘎然而止。而正是得益于上述智识与意识形态的变化,一些重大和关键性的发明成果(如蒸汽机、纺织机、火车)史无前例地引发了英国宏观经济的巨变。最重要的是,工业革命是一个进步的时代,这是解释英国工业革命经济增长的重要影响因素。

莫克尔强调指出,对理解 18 世纪至 19 世纪中期英国工业革命的经济增长,地理决定论毫无必要,如果缺乏智识基础和技术的应用,人们无法理解英国能从欧洲众多国家在发展竞赛中胜出这一事实。英国获得技术领袖的地位,几种关键技术在经济增长中贡献良多,包括蒸汽机、矿石冶炼与煤炭的新用途等。更为关键的是,在漫长的工业革命进程中,英国造就了一大批技艺娴熟的产业工人,其中不乏为数众多的民间工匠、技术工人与技术人员。在工业制造各个领域,诸多的技术发明都与聪明能干的工匠或技工密不可分。到了 18 世纪,英国工业革命的发展与技术人才队伍的发展二者交相辉映,彼此促进。一方面工业本身的发展创造了大量的人才需求,另一方面技术人才的使用,尤其是有用知识的使用,又极大促进了工业生产效率的提升与新技术的发明,后者又进一步促进了工业的发展。当然,人们亦不可否认在工业革命进程中,一些关键制度,比如学徒制和行会制度在经济增长中也发挥了极为重要的作用,因为上述制度确保技能和工艺能代代相传。人力资源与自然资源的巧妙使用,人们相信好的制度能带来更多的激励,这一切使得英国工业革命背景下的经济增长与启蒙运动的核心理念紧密集合在一起,使其无可置疑地获得世界工厂与技术领袖的地位。

3、有用知识及其在产业革命发展中的应用

在启蒙工业革命时期,经济增长都来源于有用知识的使用和有效的技术变革,这些在棉纺织业、毛纺织业、炼铁业、、化学工业及陶瓷业等领域得到显著体现。正如培根所言,知识就是力量,它改变了人们的信念,促进了进步可以改变生产与生活的观念与制度,人们相信凭借聪明才智与知识,能够支配自然并改善自身的物质条件。

法国作家普罗斯佩·梅里美曾说,文学是一个民族的秘史。如果我们去看英国 18 世纪以来的工业革命史,透过人们理念变化与技术进步的种种细节,似乎我们也可以说,经济史实际上是一个国家的另一部秘史。在工业革命时期,一方面制造业促进了创新,诸多的创新为工业领域解决悬而未决的古来问题提供了切实可行的解决方案。另一方面,在工业启蒙运动的驱动下,创新也使人们尝试运用有用知识,冲破大自然的束缚,并改善人类的日常生活,煤气照明的出现就是一个典型的例子。莫克尔指出,在 1730 年左右,,人们才开始了解到,煤炭可以分解出可燃烧的煤气,到 19 世纪中叶,大多数城镇都出现了煤气照明,这被称为自航海时代以来最重要的发明之一。

与此同时,作为工业革命的伴随产物,技术进步本身并非总是立竿见影,因为通常它 需要经过行业检验和使用才知道实际效果。但是,数年或数十年的时间,技术的作用就会 变得异常明显。这是人们会在日常实践中不断解决既已出现的各种缺陷,经过日积月累的 持续改进,新理念就逐步发展为技术突破铺平道路。在英国,罐装食品的开发与保存追尾 一种专利技术,在很大程度上 使人们受益,这是进步时代发展的一个强有力例证。更为重 要的是,莫克尔指出,机械化尤其是机械工程的发展,是工业革命时期经济增长的一个重 要因素,因为它始终处在工业革命的中心。而在这方面,英国的成绩可圈可点。在英国工 业革命时期,纺织业是一个重要产业。作为劳动力密集行业,如何使用先进设备并使设备 标准化,不仅可以极大节省成本,还可以大大提升生产效率。在英格兰地区,涌现了一大 批先进纺织机器生产商,同时这些设备大部分实现了标准化,成为 19 世纪 20 年代该领域 最好的发明之一。英国机械工程业的发展成绩彪炳、凸显了其技术领袖的关键所在。在 1815 年后,在英国工业革命进程中,知识被更多更广泛应用于生产领域,它给从富有冒险 精神的企业家带来可观的回报。与此同时,普通人也在技术进步和产业发展中获益,可以 染色的纺织品在当时被视为一种可以模仿的时尚,文雅的生活促进了人们提升品味和阶层 跃升的追求。莫克尔认为,18世纪中期到19世纪中期工业革命最重要的变化出现在英 国,而非其他地区,这一变化绝非偶然。自此之后,英国跨入了一个新的时代。

4、正式制度的建立与社会规范对经济增长的长期影响

如果人们以为,英国工业革命只有技术进步这一因素决定经济增长,那就大错特错。莫克尔的《启蒙经济》中富含历史素材与关键证据,它提供多个维度的解释,其扎实的研究可视作为观察制度变迁和理念规范如何深切影响时代进步的一个万花筒。

众所周知,任何国家的经济增长主要是人力、资本与技术三者综合作用的产物。在 18 世 纪以来的英国工业革命时期,人的作用不可低估。在18世纪,当英国的海外贸易出现成倍 增长时,其航运业的技术改进与设备更新固然重要,但是支持贸易发展的政府政策却功不可 没。与此同时,进入 19 世纪后,当英国日益成为一个开放的经济体系后,一些关键的制度 建构变得必不可少。其中最重要的一些制度是那个时代的发展产物, 而另一些则是旷日持久 的制度沿革。前者以火险业为代表,逐渐扩大到不同的保险业范畴(比如人寿险),保险精 算学的发展大大促进了英国 19 世纪末社会保险制度的形成与发展。后者以济贫法传统为基 础的社会保护制度发展令人印象深刻,尤其是在工厂制度在英国普遍建立的前提下,如何保 护数量众多的童工与普通劳工权益,日益成为一个社会改革的议题。作为一位经济史学家, 莫克尔在《启蒙经济》一书中,倾注了大量精力费心描述英国工业革命期间的社会立法与社 会政策的改革实践,同时一些关键社会服务业的发展(如医疗业、教育)必不可少,这些内 容是我们理解制度对促进启蒙经济增长至关重要。在19世纪中期之前,规范的行医活动尚 未出现,充斥坊间的江湖郎中与稀缺的优质医生并存。但是,限于当时医学发展与人们自身 认知的局限,很多时候医生对疾病和病人的情况无可奈何。18 世界末被看作是医疗启蒙时 代,人们日益认识到知识可以改进人类健康并延长寿命。在《启蒙经济》一书中,莫克尔令 人信服地用英国医学权威期刊《柳叶刀》创始人托马斯·威克利(1975-1862)的例子,有力 说明医学启蒙运动理念变化的重要影响。作为一位进步论的推崇者,威克利确信医学技术进 步能给人类带来种种益处。正是在威克利的率领下,《柳叶刀》吸引了广泛的读者,通过刊 物本身有效传播和普及医学知识,同时通过个人倡导和实践,积极推进制度改革(1848 年 《公共卫生法》与 1858 年的《医疗法》的出台,威克利功不可没)。

在19世纪初,统计运动已经成形。三十年后,诸多的统计学会纷纷成立,它们以关注公共卫生问题为己任,其中涌现出的一位关键人物尤为重要:埃德温·查德威克。在《1834年新济贫法》颁布之后,英国产业部门的劳工贫困、城市公共卫生问题和环境污染问题比比皆是。在上层社会,人们对消除贫困与改善卫生状况的政策选择表现出明显的冲突。在19世纪英国工业革命迅猛发展阶段,用卡尔·马克思的话说,恶劣的工作环境、超长的工作时间和过于苛刻的小时工资都在无情压榨无产阶级的血汗。如果资产阶级和上层社会不实施积极的社会改革,那很可能就会遭遇以暴力为手段的社会冲突。因此,关注工厂制度的改革,提高最低工资,改善工厂环境,缩短工作时间,并在城市大范围改善空气质量并美化环境逐步变得日益紧迫。莫克尔在《启蒙经济》一书中反复强调,在英国工业革命进步时代的滚滚浪潮中,信念和意识形态的变化与经济增长相得益彰。

结论

解释 18 世界以来英国现代经济增长的原因,社会科学家尤其是经济史学家给出了众多的解释。有的强调了地理和气候因素,有的强调了人口因素,更多的强调了技术的因素。上述解释都有一定道理,但是不足以解释在众多的欧洲民族国家为何英国会胜出?总之,莫克尔在《启蒙经济》一书中,就是试图用最清晰的语言和最确凿的证据表明,理念与制度与一个国家的经济增长息息相关。尤其是考虑到长期的国家稳定与繁荣,没有什么比人们的信念与文化的养成更为重要的了。

莫克尔在通过长期对包括英国在内的欧洲工业革命发展进行过深入的研究,很少有人像他那样对理念和制度那么看重。用一句话来总结,就是由理念和制度构成的文化对经济增长有着不可忽视的重要作用,这在莫克尔后来尤其是最新的研究作品(2025 年即将出版的《繁荣的两条路径》)中得到进一步证实。莫克尔对经济史的研究由来以久,特别是对英国工业革命的研究尤其深入和透彻。基于此,很少有经济学家像莫克尔一样,长期以来,持续对欧洲尤其是英国工业革命以来的经济增长抱有如此强烈的兴趣,它给予世人充分的机会理解,并不是所有的国家都有机会成为世界领袖,如果没有文化,没有坚定的信念和认知,如果失去有用知识的学习和应用,那么持续的经济增长与繁荣的国度也许会变成一个虚幻。

(2025年10月20日 《比较》公众号刊登)